

## 历史回顾

江门市新会区工人文化宫

## 波浪式发展中创新升级服务

从日活5000人次的电影院，到区镇工会“神经中枢”……

过往

## 每天7场 846座影院常坐满

曾任新会区总工会主席的霍京广讲述了工人文化宫的火红过往,配合着起伏的手势,她说,“几十年来,我目睹了工人文化宫波浪式的发展。”据她介绍,彼时的工人文化宫有着文化教育、文化体育的职能,这可以体现在职工中专学校和工人影剧院,它们就像工会的两个孩子。

工人文化宫负责档案管理的工作人员翻阅了以前的资料,向记者展示了职工中专学校旧时风采。回顾上世纪50年代,彼时的活动场所较少,位于居住中心的工人文化宫影剧院,成了老少咸宜的好去处。工人文化宫工作人员李炳炎在工会工作31年有余,主要负责电影放映工作,他谈了当时文化宫中电

影院的盛况,“846座的影院经常坐满了,一天大约7个场次的影片,算下来一天能够让5000多人看上电影。”

波浪有起伏,为何称之为波浪式的发展?“到大约2000年,文化宫开始走下坡路。”霍京广说,文化宫缺少了顺应时代发展的停车位,外加安全设施、经费紧张等因素,文化宫的发展逐渐变缓。1994年接任霍京广的职务、2008年退休的原新会市总工会主席谭美芳正经历了文化宫遇到升级挑战的重要阶段。她谈到,尽管如此,在各方的努力下,文化宫在艰难的发展中,还创建了一个几千平方米的退休职工之家,给2万多名退休工人组织琴棋书画等活动,让他们感受到“娘家”的温暖。

数说

发挥“神经末梢”作用  
扩大服务职工覆盖面

吴灏远表示,工会发挥“神经末梢”作用,扩大服务的覆盖面。常态开展困难职工审查建档,加大慰问帮扶救助力度。近五年,为新会区建档立卡困难职工发放帮扶金、慰问金共715.78万元,惠及464户困难职工。

工会通过送助学金、送健康检查、送推荐就业、送技能培训,助力困难职工家庭解困脱困。近五年区总工会共资助1307名困难学子,派发助学金305.9万元,为900余名困难职工(农民工)提供免费体检,为650余名困难职工家属提供就业指导和推荐,近300名职工家属成功就业,为200多名职工提供叉车、烹饪、妇婴护理等一系列技能培训。

以工人文化宫为载体,工会以传统“四季帮扶”品牌为基础,打造“午餐关爱”“子女夏令营”“牵手侨乡”“女工关爱”“爱心妈妈小屋”“职工兴趣班”等服务品牌。特别是“午餐关爱”活动,得到区慈善会支持,每年给予一定的经费,自2013年开始,共资助了2992名学子,发放了380万元关爱金。

展望

## 打造职工“学园”“乐园”

“我小的时候,基本上每个周末都会泡在文化宫,这种情感维系,正是当下所欠缺的。”新会区总工会副主席梁沃串谈了下一步的几点展望。其一是深化文化建设,打造高质量的职工“学园”。拓展展览服务,开发展览馆功能,开设大湾区产业工人队伍展示、劳模长廊、传统文化、工匠技能等板块,对职工开展生动的思想教育。

其二是擦亮文体品牌,打造受欢迎的职工“乐园”。进一步完善文体活动场所,打造多功能运动馆,联动镇级的活动场地,构建区镇一体活动项目丰富的工人文化宫阵地,以“五一晚会”“我们的节日”为平台,开展多样化的文体活动。

升级

## 从民办非企业转为公益一类

随着时代变迁,原先的工人文化宫已较难满足职工需求。吴灏远介绍说,为履行职工服务中心公益性服务职能,加强服务职工阵地建设,在区委、区政府的支持下,区总工会对区工人文化宫进行原址修缮改造。

改造项目于2018年1月立项审批,项目总建筑面积7462平方米,实际投入建设费用1483.65万元,由区财政和区总工会各自承担50%资金,同时得到省总工会对该工程补助资金200万元。工程于2018年6月开工,于2019年12月竣工验收并投入使用。重建后的工人文化宫面积达八千多平方米,完善了生活救助、医疗互助、法律服务、职业介绍、心理咨询、文体服务等刚需性服务功能,突出工人文化宫公益服务职能。超过200个座位的培训会议室,可满足企业培训的需求。同时,开设了各类趣味教室,帮助拓展职工业余生活。

升级不仅是现实中的动工,更是新会工人文化宫管理体制的理顺。新会工人文化宫由原来民办非企业性质转为公益一类事业单位,



摄影:新快报记者龚吉林  
采写:新快报记者陈慕媛

